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Περίληψη

Στόχος του άρθρου είναι η παρουσίαση και ανάλυση της
χρήσης της μεθόδου των Ομάδων Εστίασης (Focus Groups)
στην κοινωνική έρευνα και ειδικότερα στην ποιοτική κοινωνική έ
ρευνα. Εξετάζονται οι βασικές διαστάσεις των χρήσεων και των
εφαρμογών της μεθόδου στη σύγχρονη κοινωνική έρευνα: θεω
ρητικές και επιστημολογικές προϋποθέσεις, εμπειρικές εφαρ
μογές και περιπτώσεις, αυτόνομη χρήση της μεθόδου, πολυ-
μεθοδολογικές προσεγγίσεις κ.λπ.

1. Εισαγωγή

Ο βασικός στόχος του άρθρου αυτού είναι η παρουσίαοη ορι
σμένων βασικών διαστάσεων της χρήσης της μεθόδου των Ομά
δων Εστίασης (focus groups) στην ποιοτική κοινωνική έρευνα. Αρ
χικά γίνεται προσπάθεια να οριστεί και να διασαφηνιστεί η ποιοτι
κή κοινωνική έρευνα δίδοντας έμφαση τόσο στις διαφορές όσο
και στις ομοιότητες καθώς και στη συνεργασία με την ποσοτική
έρευνα. Στην συνέχεια η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης τοποθε
τείται στο πλαίσιο της σύγχρονης διεπιστημονικής ποιοτικής κοι
νωνικής έρευνας και αναλύονται βασικές πλευρές της χρήσης της
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μεθόδου είτε αυτόνομα είτε σε συνδυασμό με άλλες. Τέλος, δί
δεται ιδιαάερη έμφαση στο σχεδιασμό της έρευνας με Ομάδες Ε
στίασης ξεκινώντας από την οριοθέτηση του ερευνητικού προ
βλήματος και περνώντας στην επιλογή των συμμετεχόντων και
στο οχεδιασμό της δομής της Ομάδας, στο σχηματισμό του πλαι
σίου συζήτησης και των ερωτήσεων, στο ρόλο του διαμεσολαβη
τή και στην ανάλυση των αποτελεσμάτων.

2. Η ποιοτική κοινωνική έρευνα:
Θεωρία και πράξη

Η ποιοτική κοινωνική έρευνα και οι ποιοτικές μεθοδολογίες γε
νικότερα αποτελούν σχηματικά, ένα από τα δύο μεγάλα μεθοδο
λογικά παραδείγματα και ερευνητικά εργαλεία στις κοινωνικές ε
πιστήμες. Τα βασικά ζητήματα που σχετίζονται με την ποιοτική
μεθοδολογία (όπως και με κάθε μεθοδολογία) είναι η ερευνητική
και μεθοδολογική προσέγγιση, το ερευνητικό πρόβλημα, η θεωρη
τική αφετηρία του ερευνητή και τα συγκεκριμένα μεθοδολογικά
εργαλεία άντλησης γνώσης από το ερευνητικό πεδίο.

Οι ποιοτικές μέθοδοι εφαρμόζονται σε ερευνητικά εγχειρήματα
και προσεγγίσεις που έχουν ως βασικό στόχο τη διερεύνηση
ποιοτήτων και πιο συγκεκριμένα κοινωνικών ποιοτήτων. Με άλλα
λόγια έχουν στόχο την αποκάλυψη σχέσεων ή συσχετίσεων ανά
μεσα σε κοινωνικά υποκείμενα και κοινωνικές ομάδες, την περι
γραφή, ανάλυση και κατανόηση κοινωνικών διαδικασιών, τη διατύ
πωση ή αναδιατύπωση υποθέσεων και θεωρητικών θέσεων για το
κοινωνικό γίγνεσθαι και τη διακρίβωση κοινωνικών σχέσεων, θέσε
ων και ρόλων. Η ποιοτική έρευνα στοχεύει στην περιγραφή, ανά
λυση, ερμηνεία και κατανόηση κοινωνικών φαινομένων, καταστά
σεων και ομάδων απαντώντας κυρίως στα ερωτήματα «πως» και
«γιατί» (Λάζος, 1998). Ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή η ποιοτική
μεθοδολογία διαπερνά και αφορά σε μια σειρά από κοινωνικές ε
πιστήμες και αναδεικνύεται σε κατεξοχήν διεπιστημονική προσέγ
γιση πολύπλοκων και πολυδιάστατων κοινωνικών φαινομένων στη
μελέτη των οποίων συμβάλλουν περισσότεροι του ενός κοινωνικό-
επιστημονικοί κλάδοι.

Η εφαρμογή ποιοτικών μεθοδολογιών εξαρτάται από τη φύση
του ερευνητικού προβλήματος και από τις συγκεκριμένες επιλο
γές του ερευνητή. Πολλά ερευνητικά ερωτήματα και προσεγγίσεις
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αναφέρονται σε κοινωνικά φαινόμενα, ομάδες και καταστάσεις για
τα οποία ο βασικός στόχος είναι η διερεύνηση και η ανάλυση της
δομής και λειτουργίας τους καθώς και των κοινωνικών σχέσεων
(αίτια, συσχετίσεις, συνέπειες) που τα χαρακτηρίζουν και όχι η α
πλή αναγωγή τους σε μετρήσιμες ποσότητες. Επίσης ανάλογα με
την οτττική του εκάστοτε ερευνητή έμφαση μπορεί να δίδεται στα
ποιοτικά, μη μετρήσιμα χαρακτηριστικά κάποιου κοινωνικού φαινο

μένου με στόχο την εξήγηση, την ερμηνεία, την κατανόηση, την
ανάπτυξη ή την επιβεβαίωση μιας θεωρίας ή την αποκάλυψη αι-
τιακών σχέσεων.

Η θεωρητική αφετηρία και το υπόβαθρο της ποιοτικής μεθοδο
λογίας παίζουν το βασικότερο ίσως ρόλο στον ερευνητικό σχεδια
σμό, στην επιλογή των ερευνητικών και μεθοδολογικών εργαλεί
ων, στη διατύπωση των ερευνητικών ερωτημάτων και γενικότερα
στη σύνδεση θεωρίας και πράξης. Ακόμη και ερευνητές που
έχουν ασαφή θεωρητικό υπόβαθρο και βασικό στόχο την ανάπτυ
ξη πρωτογενούς θεωρίας μέσα από την επαφή με το ερευνητικό
πεδίο είναι μέλη της συνολικής κοινωνίας και ειδικότερων κοινωνι
κών συνόλων και χαρακτηρίζονται από συγκεκριμένη ιδεολογία, α
ξίες, πεποιθήσεις και πιστεύω, που αναπόφευκτα επηρεάζουν τις
ερευνητικές τους επιλογές και πρακτικές. Οι ερμηνευτικές, φαινο
μενολογικές, μεταμοντέρνες ή κριτικές θεωρητικές προσεγγίσεις
είναι αυτές που κυριαρχούν στην εφαρμογή της ποιοπκής μεθο
δολογίας, αν και αυτό δεν είναι απόλυτο. Ερευνητές με θετικιστι
κό και μεταθετικιστικό θεωρητικό υπόβαθρο αναλαμβάνουν και
φέρνουν σε πέρας έρευνα με σημαντική ή κυρίαρχη την ποιοτική
διάσταση (Λάζος, 1998· Κυριαζή, 1999).

Τα βασικότερα μεθοδολογικά εργαλεία άντλησης γνώσης από
το ερευνητικό πεδίο, στα πλαίσια μιας ποιοτικής έρευνας είναι η
συμμετοχική παρατήρηση, η συνέντευξη έρευνας, η βιογραφική
ανάλυση, η ιστορική συγκριτική μέθοδος, η ανάλυση περιεχομέ
νου, οι μελέτες περίπτωσης, η έρευνα με τη βοήθεια ομάδων (σε
αυτή την κατηγορία εντάσσονται και οι Ομάδες Εστίασης) και άλ
λες. Η χρήση των μεθοδολογιών αυτών είναι δυνατόν να γίνεται
μεμονωμένα ή και σε συνδυασμό, και εξαρτάται κάθε φορά από
το είδος και τη φύση του ερευνητικού προβλήματος και από τα ι
διαίτερα χαρακτηριστικά του ερευνώμενου πληθυσμού. Η ανάπτυ
ξη της ποιοτικής έρευνας τόσο μεθοδολογικά όσο και σε εφαρ
μογές μπορεί να χαρακτηριστεί εντυπωσιακή και σχετίζεται με μια
σειρά από κοινωνικές επιστήμες, όπως η κοινωνική και η πολιτι
σμική ανθρωπολογία, η κοινωνιολογία, η ψυχολογία, η ανθρωπο-
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γεωγραφία και άλλες, καθώς και με μια σειρά από κοινωνικά φαι
νόμενα και διαδικασίες, η μελέτη και η ερευνητική προσέγγιση
των οποίων είναι διεπιστημονική.

Θα πρέπει τέλος να σημειωθεί ότι δεν υπάρχει μεθοδολογία έ
ρευνας στην «καθαρή» της μορψή. Τα ποιοτικά δεδομένα, οτις
περισσότερες των περιπτώσεων είτε είναι δυνατόν να ποσοτικο-
ποιηθούν έστω και για περιγραφικούς λόγους, είτε να συμπλη
ρωθούν και να ενισχυθούν με ποσοτικά στοιχεία. Επίσης είναι α
δύνατον να φανταστούμε ολοκληρωμένες ποσοτικού χαρακτήρα
εμπειρικές έρευνες οι οποίες δεν περιέχουν θεωρητικό υπόβαθρο,
αξιολογικές κρίσεις ή ερμηνευτικές τοποθετήσεις και αιτιολογή
σεις. Το γεγονός αυτό αντανακλάται στην ανάπτυξη πολυμεθοδο-
λογικών προσεγγίσεων στο πλαίσιο των οποίων συσχετίζονται και
συνδυάζονται με διάφορους τρόπους οι ποσοτικές και οι ποιοτι
κές μέθοδοι. Σε αιπές τις περιπτώσεις, οι οποίες κερδίζουν συνε
χώς έδαφος στην σύγχρονη κοινωνική έρευνα, είτε η μια μέθοδος
συμπληρώνει την άλλη, είτε οι διαφορετικές μεθοδολογίες εφαρ
μόζονται στη διερεύνηση διαφορετικών χαρακτηριστικών του ίδιου
φαινομένου είτε εφαρμόζονται για την ανάλυση κοινών χαρακτη
ριστικών διαφορετικών κοινωνικών φαινομένων. Στη συνέχεια εξε
τάζονται συνοπτικά ορισμένες πλευρές του σχεδιασμού, της χρή
σης και της εφαρμογής της μεθόδου των Ομάδων Εστίασης στην
ποιοτική κοινωνική έρευνα.

3. Η μεθοδολογία των Ομάδων Εστίασης
στην ποιοτική κοινωνική έρευνα

Η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης συνίσταται σε ένα μεθοδολογι
κό εργαλείο άντλησης ποιοτικών δεδομένων, στοιχείων και
πληροφοριών, μέσα από μια διαδικασία άμεσης αλληλεπίδρασης
των συμμετεχόντων στην ομάδα και για ένα συγκεκριμένο και σα
φώς καθορισμένο θέμα - ερευνητικό αντικείμενο (Morgan, 1997).
Η μέθοδος διαφέρει από άλλες μεθόδους ομαδικών συνεντεύξε
ων, όπως π.χ. η Τεχνική των Δελφών (Delphi Technique), στο ότι
προϋποθέτει την άμεση αλληλεπίδραση και οργανωμένη συζήτηση
των συμμετεχόντων στην ομάδα. Ένας άλλος τρόπος εννοιολογι
κής οριοθέτησης της μεθόδου αυτής είναι το γεγονός ότι αποτε
λεί μια μέθοδο ομαάκής συνέντευξης η οποία διαφέρει και από
τις δυο συνηθέστερες μεθόδους άντλησης ποιοτικών δεδομένων,
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τη συμμετοχική παρατήρηση και την ατομική συνέντευξη (Morgan,
1998α).

Το βασικό χαρακτηριστικό της μεθόδου και η πιο σημαντική
θεωρητική της αφετηρία είναι η αξιοποίηση, η κατανόηση και η
ερμηνεία της «δυναμικής των ομάδων». Η κατανόηση των παρα
γόντων που επηρεάζουν την ομαδική συμπεριφορά και δυναμική,
όπως π.χ. ατομικοί, διατομικοί και κοινωνικοί-διομαδικοί πα
ράγοντες, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ερμηνεία, την α
ξιολόγηση και παρουσίαση των ποιοτικών δεδομένων που προκύ
πτουν και την αποφυγή προκαταλήψεων και λανθασμένων συμπε
ρασμάτων. Μερικοί από τους πιο σημαντικούς παράγοντες που ε
πηρεάζουν την ομαδική δυναμική και την «απόδοση» μιας Ομάδας
Εστίασης είναι τα φυσικά και ατομικά χαρακτηριστικά των συμμε
τεχόντων, τα δημογραφικά τους χαρακτηριστικά, ο βαθμός συνε
κτικότητας της ομάδας, οι συνδυασμοί ομοιογένειας-ετερογένειας
της ομάδας προς ορισμένα χαρακτηριστικά, οι σχέσεις δύναμης
και εξουσίας που προϋπάρχουν ή που αναπτύσσονται εντός της
ομάδας και ο βαθμός συμμετοχής των μελών της ομάδας στις
διαδικασίες αλληλεπίδρασης και οργανωμένης συζήτησης (Mor
gan, 1998α· Stewart and Shamdanasi, 1990).

Επιστημολογικά η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης συνδέεται με
την άνοδο της κοινωνιολογίας της αναπαράστασης (interpretative
sociology) και με τις παραδόσεις της συμβολικής αλληλεπίδρασης
(symbolic inetactionism) και της φαινομενολογίας (phenomenology)
(Flick κ.ά., 2004). Από τη μια μεριά η φαινομενολογική ματιά αποδί
δει έμφαση στην κατασκευή του νοήματος από τα κοινωνικά υποκεί
μενα, ενώ η παράδοση της συμβολικής αλληλεπίδρασης εστιάζει κυ
ρίως στο ρόλο των συμβολικών συστημάτων επικοινωνίας στο σχη
ματισμό διυποκειμενικών κόσμων και κοινών νοημάτων (Hitzler and
Eberle, 2004· Denzin, 2004). Στο πλαίσιο αυτό οι Ομάδες Εστίασης
αναδεικνύονται σε μια μεθοδολογική επιλογή που επιτρέπει τη διε
ρεύνηση του σχηματισμού διυποκειμενικού νοήματος μέσα από δια
πραγμάτευση (meaning negotiation), όχι μόνο μετά από το σχηματι
σμό του νοήματος αυτού (όπως π.χ. συμβαίνει με τη μέθοδο της
συνέντευξης σε βάθος) αλλά και κατά τη διάρκεια που αυτό παρά
γεται και αναπαράγεται (Bohnsack, 2004). Έτσι με τη χρήση της με
θόδου των Ομάδων Εστίασης μπορούμε να διερευνήσουμε όχι μόνο
το νόημα που αποδίδεται από τα κοινωνικά υποκείμενα σε μια σει
ρά από φαινόμενα και διαδικασίες αλλά και τους μηχανισμούς της
συνεχούς παραγωγής και αναπαραγωγής του νοήματος αυτού μέσα
από τη διστομική ή τη συλλογική αλληλεπίδραση.
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Όπως ειπώθηκε και προηγουμένως, η μέθοδος των Ομάδων Ε
στίασης, σαν ποιοτική μεθοδολογία στην κοινωνική έρευνα, διαφέ
ρει τόσο από τη συμμετοχική παρατήρηση όσο και από την ατο
μική συνέντευξη. Σε σχέση με τη συμμετοχική παρατήρηση η μέ
θοδος επιτρέπει την παρατήρηση, καταγραφή και ανάλυση της
αλληλεπίδρασης μεταξύ ατόμων σε σχετικό σύντομο χρονικό διά
στημα και πάνω σε ένα και μόνο αντικείμενο καθορισμένο από
τον ερευνητή. Αντίθετα η συμμετοχική παρατήρηση είναι λιγότερο
<α·εχνητή μέθοδος», αφού επιτρέπει την παρατήρηση της αλληλε
πίδρασης στο πλαίσιο της «πραγματικής» κοινωνικής ζωής. Σε
σχέση με τις ατομικές συνεντεύξεις έρευνας η μέθοδος των Ομά
δων Εστίασης υπερέχει, διότι περιέχει ως συστατικό της στοιχείο
την άμεση αλληλεπίδραση και την ομαδική δυναμική, ενώ υστερεί
στην έκταση του βάθους της επικοινωνίας και της ανταλλαγής
πληροφοριών μεταξύ ερευνητή και του ερευνώμενου (Morgan,
1997* Kaplowitz and Hoehn, 2001).

Η )(ρήση των Ομάδων Εστίασης στην κοινωνική έρευνα άρχισε
από πολύ παλιά, κατά τη δεκαετία του 1920. Μετά το δεύτερο
παγκόσμιο πόλεμο η μέθοδος άρχισε να έχει ευρεία εφαρμογή
στην έρευνα αγοράς και στο μάρκετινγκ, ενώ η εφαρμογή της α
τόνησε σχετικά κατά τις επόμενες δεκαετίες. Το ενδιαφέρον για
την εφαρμογή της μεθόδου στην κοινωνική έρευνα αυξήθηκε και
ανανεώθηκε κατά τη δεκαετία του 1980 κυρίως σε επιστημονικές
περιοχές, όπως η δημογραφία, η επικοινωνιακή έρευνα, η κοινω
νική ανθρωπολογία, η κοινωνιολογία και η έρευνα αγοράς. Η ύ
παρξη και η συνεχής επέκταση του ενδιαφέροντος, των μέσων,
των δημοσιεύσεων και των εμπειρικών εφαρμογών της μεθόδου
στις μέρες μας, την κατατάσσει ως μια από τις πιο αναπτυσσό
μενες μεθόδους συλλογής ποιοτικών δεδομένων και ποιοτικής κοι
νωνικής έρευνας (Morgan, 1997).

4. Χρήσεις της μεθόδου των Ομάδων Εστίασης
στην ποιοτική κοινωνική έρευνα: Αυτόνομη
χρήση και σχέση με άλλες μεθόδους

Η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης στην ποιοτική κοινωνική έ
ρευνα βρίσκει αρκετές εφαρμογές κυρίως σε περιπτώσεις διερεύ
νησης της οργάνωσης και λειτουργίας οργανισμών και οργανωμέ-
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νων κοινωνικών ομάδων, της λειτουργίας θεσμών και πλαισίων πα

ραγωγής και εφαρμογής πολιτικής, της διερεύνησης της πολυ
πλοκότητας και της ποικιλομορφίας, καθώς και σε περιπτώσεις
κοινωνικών καταστάσεων με έντονο το στοιχείο της ατομικής και
ομαδικής αλληλεπίδρασης, των αντιθέσεων και της ανάγκης συ
ντονισμού. Φυσικά για κάποιες περιπτώσεις η μέθοδος μπορεί να
παίξει κεντρικό ρόλο, ενώ σε άλλες συμπληρωματικό ή περιορι
σμένο ρόλο. Αντίθετα, σε αρκετές περιπτώσεις η χρήση και η ε
φαρμογή της μεθόδου δεν συνίσταται όπως π.χ. σε περιπτώσεις
που δεν υπάρχει η δυνατότητα πρακτικής αξιοποίησης των ερευ
νητικών αποτελεσμάτων ούτε η προοπτική να πραγματοποιηθεί
αυτή στο μέλλον, σε περιπτώσεις σημαντικών προβλημάτων συνε
κτικότητας και συνύπαρξης των συμμετεχόντων στην ομάδα, σε
περιπτώσεις μη ικανοποιητικής συμμετοχής λόγω περιπλοκότητας
του αντικειμένου και σε περιπτώσεις που απαιτούνται ειδικές και
εξειδικευμένες γνώσεις από τους συμμετέχοντες (Stewart and
Shamdanasi, 1990' Morgan, 1998α· Morgan, 1998β).

Ανάλογα με το ερευνητικό αντικείμενο και τους σκοπούς της
έρευνας, η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης είναι δυνατόν να έχει
αυτόνομη εφαρμογή ή να χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με άλ
λες μεθοδολογίες ποσοτικού ή ποιοτικού χαρακτήρα. Η αυτόνομη
εφαρμογή της μεθόδου σημαίνει ότι αυτή αποτελεί και την πιο
βασική ή και τη μοναδική μέθοδο άντλησης ποιοτικών δεδομένων
και αποτελεσμάτων. Συνήθως ο τρόπος αυτός εφαρμόζεται σε πε
ριπτώσεις κατά τις οποίες η σημασία της διατομικής και διομαδι-
κής αλληλεπίδρασης είναι αυξημένη και ο βασικός στόχος της έ
ρευνας είναι η διερεύνηση και η δυναμική της αλληλεπίδρασης
αυτής. Ένας άλλος τρόπος να δούμε την αυτόνομη εφαρμογή με
θόδου συνίσταται στη δυνατότητα της παρουσίασης των αποτελε
σμάτων της Ομάδας Εστίασης αυτόνομα σε σχέση με τα αποτε
λέσματα που προκύπτουν από άλλες μεθόδους, και όχι τόσο στην
έλλειψη συνδυασμού με άλλες μεθόδους (Morgan, 1997).

Ο συνηθέστερος τρόπος χρήσης και εφαρμογής των Ομάδων
Εστίασης είναι σε συνδυασμό με άλλες μεθόδους ποιοτικού ή/και
ποσοτικού χαρακτήρα στο πλαίσιο πολυμεθοδολογικών προσεγγί
σεων και συγκεκριμένα με την ατομική συνέντευξη, τη συμμετοχι
κή παρατήρηση, την ευρεία εμπειρική ποσοτική έρευνα ή απο
γραφική έρευνα (survey research) και το πείραμα. Ο σκοπός της
συνδυασμένης χρήσης είναι ο συγκερασμός των θετικών στοιχεί
ων κάθε μεθόδου, η συρρίκνωση των αδυναμιών κάθε μεμονωμέ
νης μεθόδου, η αλληλοενίσχυσή τους, η διασταύρωση των ερευ-
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νητικών ευρημάτων (triangulation), η ενίσχυση της εγκυρότητας
της ερευνητικής προσπάθειας και η αποφυγή λανθασμένων συ
μπερασμάτων. Ειδικά σε σχέση με τις απογραφικές έρευνες, η
μέθοδος των Ομάδων Εστίασης χρησιμοποιείται για την πληρέ
στερη αρχική ποιοτική διερεύνηση των ερευνητικών ερωτημάτων
και θεμάτων με σκοπό τον ικανοποιητικότερο σχεδιασμό των ερω
τηματολογίων που θα χρησιμοποιηθούν κατά την διάρκεια της κύ
ριας έρευνας. Αν και η χρήοτη της μεθόδου στο πλαίσιο της πει
ραματικής έρευνας στη σύγχρονη κοινωνική ψυχολογία είναι σχε
τικά περιορισμένη, αυτή εφαρμόζεται αρκετά σε περιπτώσεις ε
φαρμοσμένης πειραματικής έρευνας και ιδίως σε περιπτώσεις διε
ρεύνησης του βαθμού αποδοχής και συμμετοχής κοινωνικών ομά
δων σε προγράμματα τοπικής ανάπτυξης, ενδογενούς ανάπτυξης,
κοινοτικών πρωτοβουλιών κ.λπ. (Morgan, 1997).

5. Σχεδιασμός έρευνας με Ομάδες Εστίασης

5.1. Το ερευνητικό πρόβλημα

Ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά της μεθόδου των Ομάδων
Εστίασης είναι η σαφήνεια στην εννοιολογική οριοθέτηση του ε
ρευνητικού προβλήματος. Ασφαλώς η οριοθέτηση του ερευνη
τικού προβλήματος καλύπτει μόνον ορισμένες πλευρές της κοινω
νικής πραγματικότητας στην οποία αναφέρεται και εξαρτάται κυ
ρίως από τη θεωρητική αφετηρία του ερευνητή. Αλλά καθώς η
μέθοδος είναι ποιοτική, το ερευνητικό πρόβλημα θα πρέπει να έ
χει τέτοιο χαρακτήρα και να έχει διατυπωθεί με τέτοιο τρόπο ώ
στε η έμφαση να δίδεται στις ποιοτικές του πλευρές και συγκε
κριμένα αυτές που έχουν να κάνουν με την αποκάλυψη δομών και
κρυμμένων σχέσεων, αιτιακών συσχετίσεων και ανάλυσης διαδικα
σιών και ερμηνείας-κατανόησης.

Σε αρκετές περιπτώσεις το αντικείμενο της συνολικής έρευνας
είναι διαφορετικό από το αντικείμενο συζήτησης και αλληλεπίδρα
σης στο πλαίσιο της Ομάδας Εστίασης. Αυτό μπσρεί να συμβαίνει
για μια σειρά από λόγους. Το αντικείμενο αλληλεπίδρασης στο
πλαίσιο της Ομάδας Εστίασης μπορεί να αποτελεί μόνο μέρος
του συνολικού ερευνητικού προβλήματος ή μπορεί να συμβάλλει
στη διερεύνηση ορισμένων μόνο πλευρών του, ενώ άλλες πλευ
ρές και διαστάσεις του ερευνώνται με διαφορετικούς τρόπους και
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με διαφορετικές μεθόδους. Σε κάθε περίπτωση το συνολικό ερευ
νητικό πρόβλημα και το ειδικότερο αντικείμενο συζήτησης στο
πλαίσιο της Ομάδας Εστίασης θα πρέπει να εξηγούνται με κάθε
δυνατή λεπτομέρεια στους συμμετέχοντες. Η ενασχόληση της
Ομάδας με «ψευδοαντικείμενα» ώστε έμμεσα και χωρίς να το συ
νειδητοποιούν οι συμμετέχοντες, ο ερευνητής να αντλεί πληροφο
ρίες για το πραγματικό αντικείμενο που τον ενδιαφέρει, θα πρέπει
να αποφεύγεται, διότι δημιουργεί μεγάλα προβλήματα ερευνητι
κής ηθικής και δεοντολογίας.

5.2. Σχεδιασμός; Συμμετέχοντες και δομή της Ομάδας

Η συμμετοχική έρευνα, δηλαδή η άμεση αλληλεπίδραση του ε
ρευνητή και των μελών μιας συγκεκριμένης κοινωνικής ομάδας εί
ναι βασικό χαρακτηριστικό σχεδόν όλων των μεθοδολογιών που ε
φαρμόζονται στο πλαίσιο της ποιοτικής κοινωνικής έρευνας. Ξεκι
νώντας από την σε βάθος αλληλεπίδραση μεταξύ του ερευνητή
και του ερωτώμενου στο πλαίσιο της ατομικής συνέντευξης έως
και τους διάφορους βαθμούς συμμετοχής του ερευνητή στην κοι
νωνική ζωή ομάδων που ερευνά στο πλαίσιο της συμμετοχικής
παρατήρησης. Η συμμετοχή και η αλληλεπίδραση μπορεί να πά
ρει και πιο ολοκληρωμένες μορφές, όπως π.χ. στην περίπτωση
της έρευνας συμμετοχικής δράσης, στο πλαίσιο της οποίας ο ε
ρευνητής παίζει ενεργό ρόλο στην επίτευξη των στόχων της υπό
έρευνα ομάδας. Η συμμετοχή δεν είναι ποτέ χωρίς κινδύνους π.χ.
τον κίνδυνο της απώλειας της υποκειμενικότητας του ερευνητή
και του ερευνητικού του προσανατολισμού.

Η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης είναι μια κατεξοχήν συμ
μετοχική διαδικασία παραγωγής ποιοτικών δεδομένων και πληρο
φοριών. Ο πιο κοινός και διαδεδομένος τρόπος επιλογής των
συμμετεχόντων στην Ομάδα Εστίασης είναι η σκόπιμη δειγματο
ληψία (purposive or convenience sampling). Ο τρόπος αυτός συ
νίσταται στην επιλογή από τον ερευνητή προσώπων που θεωρεί
ότι είναι χαρακτηριστικά, σχετικά με το υπό έρευνα αντικείμενο
(Κυριαζή, 1999). Ο τρόπος αυτός βέβαια δεν εξασφαλίζει σε κα
μία περίπτωση την αντιπροσωπευτικότητα των συμμετεχόντων σε
σχέση με έναν συνολικό πληθυσμό. Αλλά σε αρκετές περιπτώσεις
ο στόχος δεν είναι τόσο η εξασφάλιση αντιπροσωπευτικότητας
αλλά η διερεύνηση υπαρκτών τάσεων μέσα από την αλληλεπίδρα
ση ατόμων που παίζουν έναν αυξημένο ρόλο σε συγκεκριμένες
κοινωνικές διαδικασίες. Ο ερευνητής θα πρέπει να λαμβάνει πά-
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ντα υπόψη του τα ιδιαίτερα χαρακτηριοπηκά των συμμετεχόντων
στην Ομάδα Εστίασης ώστε οι ερευνητικοί του στόχοι να είναι
τόσο φιλόδοξοι όσο το επιτρέπουν τα χαρακτηριστικά αυτά.

Στο πλαίσιο χρήσης Ομάδων Εστίασης για έρευνες αγοράς,
συνήθως οι συμμετέχοντες λαμβάνουν χρηματική αμοιβή ως
αποζημίωση για το χρόνο συμμετοχής τους στην ομάδα. Στο
πλαίσιο όμως της ποιοτικής κοινωνικής έρευνας δεν συνηθίζονται
κίνητρα άμεσης χρηματικής μορψής για τη συμμετοχή τους. Η ί
δια η συμμετοχή στη διαδικασία είναι πολλές φορές ένα κίνητρο
(Stewart and Shamdanasi, 1990). Επίσης η λεπτομερής εξήγηση
από τον ερευνητή σε κάθε υποψήφιο συμμετέχοντα, του αντικεί
μενου της Ομάδας Εστίασης, της σπουδαιότητας της συμμετοχής
σε αυτό και του ειδικού βάρους των αναμενόμενων αποτελεσμά

των για την συνολική κοινωνική έρευνα αυξάνει σημαντικά τις πι
θανότητες θετικής ανταπόκρισης. Απαραίτητη θεωρείται και μια
γενικότερη συζήτηση για την μελλοντική και ευρύτερη συμβολή
της έρευνας στην κατανόηση κοινωνικών φαινομένων και διαδικα
σιών, στην επίλυση προβλημάτων ή στην αποτελεσματικότερη ά
σκηση πολιτικής. Σημαντικός παράγοντας για την επιτυχία μιας
Ομάδας Εστίασης είναι, η επιλογή των συμμετεχόντων να γίνει με
τέτοιο τρόπο ώστε κάθε ένας/μία από αυτούς να αισθάνεται άνε
τα και έτοιμος/η για ενεργό συμμετοχή και αλληλεπίδραση.

Τα στάδια σχηματισμού και αποδοτικής λειτουργίας μιας Ομά
δας Εστίασης συνήθως είναι τα ακόλουθα: Το στάδιο της επιλο
γής των συμμετεχόντων και του σχηματισμού της ομάδας, το
στάδιο της ενημέρωσης και πληροφόρησης για το αντικείμενο της
Ομάδας Εστίασης και της έρευνας, το στάδιο του ορισμού κανό
νων για τη διεξαγωγή της συζήτησης και τέλος το στάδιο της
πραγματοποίησης της Ομάδας Εστίασης (Krueger and King, 1998).
Όσον αφορά τον αριθμό των συμμετεχόντων η συνήθης πρακτική
τον τοποθετεί περίπου από 6 έως 12 άτομα. Μια Ομάδα Εστίασης
Ι IP. αριθμό συμμετεχόντων κάτω από 5-6 άτομα θεωρείται ότι δεν
εξασφαλίζει την απαραίτητη και ζητούμενη διατομική αλληλεπί
δραση και ομαδική δυναμική, ενώ αντίθετα μια Ομάδα Εστίασης
με αριθμό συμμετεχόντων πάνω από 12-13 άτομα είναι δύσκολο
να ελεγχθεί από τον ερευνητή ή το διαμεσολαβητή και να εξα
σφαλίσει την ισότιμη συμμετοχή όλων (Stewart and Shamdanasi,
1990).
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5.3. Σχεδιασμός του πλαισίου συζήτησης
και των ερωτήσεων

Για την αποτελεσματική πραγματοποίηση μιας Ομάδας Εστία
σης^ είναι απαραίτητη η λεπτομερής προετοιμασία από τον ερευ-
νητή ενός πλαισίου συζήτησης το οποίο θα περιλαμβάνει την α
κριβή και σαφή οριοθέτηση του θέματος της συζήτησης, πληρο
φορίες σε γραπτή κυρίως μορφή σχετικά με το θέμα ή παρόμοιες
ερευνητικές προσπάθειες του παρελθόντος και μια σειρά από κρί
σιμα σημεία ξεκινώντας από τα γενικά και προχωρώντας προς τα
πιο εξειδικευμένα. Το πλαίσιο συζήτησης θα πρέπει να είναι προ
ετοιμασμένο με τέτοιο τρόπο ώστε να εξασφαλίζει σαφήνεια, ε
παρκή πληροφόρηση, κάλυψη όλων των πλευρών του υπό έρευνα
αντικειμένου, ουσιαστική άντληση πληροφορίας, ισότιμη και ενερ
γό συμμετοχή και συγκεκριμένα χρονικά πλαίσια συζήτησης που
συνήθως δεν ξεπερνούν τις 2 ώρες (Morgan, 1997).

Το πλαίσιο της συνέντευξης θα πρέπει να περιλαμβάνει και μια
σειρά από ερωτήσεις οι οποίες σχηματικά χωρίζονται σε διάφορες
κατηγορίες. Οι πιο συνηθισμένες είναι οι ακόλουθες:

-Ερωτήσεις έναρξης της συζήτησης. Είναι ερωτήσεις με βασικό
στόχο την αύξηση της συνεκτικότητας της ομάδας και του τονι
σμού των κοινών της χαρακτηριστικών και όχι την άντληση ου
σιαστικής πληροφορίας.

-Εισαγωγικές ερωτήσεις. Είναι ερωτήσεις που αφορούν το γενικό
θέμα συζήτησης στο πλαίσιο της Ομάδας Εστίασης, προκαλώ
ντας αρχικές τοποθετήσεις σχετικά με το θέμα από όλους τους
συμμετέχοντες.

-Μεταβατικές ερωτήσεις. Ο σκοπός των ερωτήσεων αυτών είναι
η καθοδήγηση της συζήτησης στα ουσιαστικά και πιο κρίσιμα
σημεία της.

-Ερωτήσεις κλειδιά. Οι ερωτήσεις αυτές κατευθύνουν τη συζήτη
ση και την αλληλεπίδραση στα κρίσιμα σημεία του υπό έρευνα
αντικειμένου. Είναι οι πιο σημαντικές από τις ερωτήσεις στο
πλαίσιο ενός focus group και θα πρέπει να ετοιμάζονται από
πριν με ιδιαίτερη προσοχή.

-Σαμπερασματικές ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις αυτές κλείνουν τη
συζήτηση, βοηθούν στη διεξαγωγή συμπερασμάτων καθώς και
στη συνειδητοποίηση του βαθμού ομοιογένειας των απόψεων
και στάσεων των συμμετεχόντων (Krueger, 1998β).

Κρίσιμοι παράγοντες στο σχεδιασμό του πλαισίου της συζήτη-
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σης και των ερωτήσεων είναι η χρήση της γλώσσας, ο βαθμός
πολυπλοκότητας της συζήτησης και των ερωτήσεων, ο βαθμός
δόμησης των ερωτήσεων, ο βαθμός ελευθερίας της συζήτησης
και η σχέση σχεδιασμένων από πριν και μη σχεδιασμένων απο
πριν ερωτήσεων και θεμάτων. Οι παράγοντες αυτοί εξαρτώνται
κάθε φορά από το χαρακτήρα του συγκεκριμένου ερευνητικού α
ντικειμένου, από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων,
από τη δυναμική της ομάδας που αναπτύσσεται στο πλαίσιο της
Ομάδας Εστίασης και από τις επιλογές έμφασης του ερευνητή.

4.4. Ο ρόλος του διαμεσολαβητή (moderator)
στην Ομάδα Εστίασης

Ο ρόλος του διαμεσολαβητή (που μπορεί να είναι ο ίδιος ο ε
ρευνητής ή κάποιος συνεργάτης του ειδικευμένος στη μέθοδο) εί
ναι κρίσιμος για την επιτυχή διεξαγωγή της έρευνας. Ο διαμε-
ολαβητής είναι αυτός που θέτει και οριοθετεί τους κανόνες της
συζήτησης, θέτει τα θέματα και τις ερωτήσεις και γενικότερα κα
τευθύνει, παρατηρεί και καταγράφει την αλληλεπίδραση στο πλαί
σιο μιας Ομάδας Εστίασης. Στο σημείο αυτό αξίζει να γίνουν
κάποιες ειδικότερες παρατηρήσεις σχετικά με το ρόλο του διαμε
σολαβητή (Stewart and Shamdanasi, 1990· Morgan, 1997· Krueger.
1998Y);

-Ο διαμεσολαβητής θέτει τα θέματα και τις ερωτήσεις και κατευ
θύνει τη συζήτηση δίχως να συμμετέχει σε αυτήν ουσιαστικά. Η
ουσιαστική συμμετοχή θα ενείχε τον κίνδυνο επηρεασμού του
περιεχομένου της αλληλεπίδρασης και θα συνέβαλλε στη μείωση
της αξιοπιστίας των αποτελεσμάτων της Ομάδας Εστίασης.
-Ο διαμεσολαβητής θα πρέπει να διαθέτει μια σειρά από ιδιαίτε
ρα χαρακτηριστικά, όπως οργανωτικό πνεύμα, δεξιότητες επικοι
νωνίας, ευρύτητα πνεύματος και θετική αντιμετώπιση νέων ιδεών
και προτάσεων και πραγματικό ενδιαφέρον για το υπό έρευνα α
ντικείμενο. Είναι κρίσιμο να απουσιάζει κάθε διάθεση επιβολής
συγκεκριμένων απόψεων και απεριόριστη διάθεση και δυνατότη
τα ακρόασης των θέσεων, απόψεων και εμπειριών των συμμετε
χόντων.

—Ανάλογα με την περίπτωση ο ρόλος του διαμεσολαβητή μπορεί
να είναι αυξημένος ή περιορισμένος. Σε αρκετές περιπτώσεις
κοινωνικής έρευνας ευαίσθητων και ιδιαίτερων κοινωνικών ομά
δων ο ρόλος του διαμεσολαβητή είναι περιορισμένος. Συνίστα-
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ται κυρίως στην εισαγωγή κρίσιμων θεμάτων στη συζήτηση και
στην ενθάρρυνση των συμμετεχόντων για ενεργό συμμετοχή και
αλληλεπίδραση.
-Ο διαμεσολαβητής θα πρέπει να είναι άρτια προετοιμασμένος
για τη διεξαγωγή της Ομάδας Εστίασης έχοντας επαρκή γνώση
για το αντικείμενο της έρευνας και ένα συνεκτικό και ρεαλιστικό

πλαίσιο συζήτησης. Θα πρέπει επίσης να είναι σε θέση να αντι
μετωπίζει προβλήματα που είναι δυνατόν να ανακύψουν κατά τη
διάρκεια διεξαγωγής της Ομάδας Εστίασης. Τέτοια προβλήματα
μπορεί να είναι π.χ. η άνιση συμμετοχή στη συζήτηση, η μονο
πώληση της συζήτησης από κάποιον/α ή κάποιους συμμετέχο
ντες, η έκφραση απόψεων «αυθεντίας», οι προσωπικές επιθέσεις
μεταξύ των συμμετεχόντων, η δημιουργία δυσμενούς κλίματος
κ.λπ.

-Ο διαμεσολαβητής της Ομάδας Εστίασης συνοδεύεται κατά τη
διεξαγωγή της έρευνας από έναν ή περισσότερους βοηθούς. Ο

ρόλος των συνεργατών του διαμεσολαβητή είναι η αναλυτική
καταγραφή των απόψεων και της πορείας της αλληλεπίδρασης
με γραπτό και ηλεκτρονικό τρόπο και συνήθως ταυτόχρονα και
με τους δυο τρόπους. Οι σημειώσεις κατά τη διάρκεια της Ομά
δας Εστίασης θα πρέπει να κρατούνται με οργανωμένο τρόπο
και κατά θέματα ώστε να διευκολύνεται η κωδικοποίηση και η α
νάλυση των αποτελεσμάτων στη συνέχεια. Ιδιαίτερα για το θέμα
της ηλεκτρονικής καταγραφής θα πρέπει να σημειωθεί ότι θα
πρέπει να γίνεται με τη συναίνεση των συμμετεχόντων και θα
πρέπει να αποφεύγονται οι κρυφές μαγνητοφωνήσεις για
λόγους ερευνητικής ηθικής και δεοντολογίας.

4.5. Ανάλυση των αποτελεσμάτων

Η ανάλυση των αποτελεσμάτων κάθε ποιοτικής έρευνας και

των αποτελεσμάτων από έρευνες που χρησιμοποιούν focus groups
είναι απαιτητική υπόθεση. Δεν υπάρχουν γενικοί κανόνες ανάλυ
σης αποτελεσμάτων ποιοτικής έρευνας γενικό και Ομάδων Εστία
σης ειδικότερα, αλλά κάποια σημεία αξίζει στο σημείο αυτό να
σημειωθούν (Morgan, 1997· Krueger, 1998α· Λάζος, 1998* Κυρια-
ζή. 1999):

- Η ύπαρξη αναλυτικού και θεωρητικού πλαισίου, πριν από τη διε
ξαγωγή της έρευνας πολλές φορές υποβοηθά την ερευνητι
κή διαδικασία. Το πλαίσιο αυτό θα πρέπει να είναι εύκολα με-
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ταβαλλόμενο ανάλογα με τα αποτελέσματα και τα ευρήματα της
έρευνας. Σε καμία περίπτωση τα ευρήματα δεν θα πρέπει να
προσαρμόζονται στις ανάγκες του αρχικού αναλυτικού πλαισίου ή
να παρουσιάζονται με τέτοιο τρόπο ώστε να επιβεβαιώνουν το
αρχικό πλαίσιο.
-Το πρόβλημα της γενίκευσης θα πρέπει να αντιμετωπίζεται με
πολύ προσοχή. Ο βασικός στόχος των Ομάδων Εστίασης δεν εί
ναι η γενίκευση αλλά η σε βάθος μελέτη συγκεκριμένων περι
πτώσεων, η αποκάλυψη τάσεων και η ανάλυση διαδικασιών.
Παρ' όλα αυτά ένας προσεκτικός και αξιόπιστος σχεδιασμός
μπορεί να εγγυηθεί έναν συγκεκριμένο βαθμό γενίκευσης ιδιαί
τερα όταν τα αποτελέσματα διασταυρώνονται και μέσα από άλ
λες μεθόδους.

-Η ανάλυση των αποτελεσμάτων μπορεί να διεξαχθεί με αποτε
λεσματική κωδικοποίηση των ευρημάτων της Ομάδας Εστίασης
τα οποία μπορεί να έχουν γραπτή ή/και ηλεκτρονική μορφή. Σε
αρκετές περιπτώσεις η χρήση ειδικού λογισμικού επεξεργασίας
και ανάλυσης ποιοτικών δεδομένων (π.χ. του NUDIST, του win-
ΜΑΧ ή άλλων) είναι εξαιρετικά χρήσιμη (Ιωσηφίδης. 2002).

-Η ανάλυση θα πρέπει να ανταποκρίνεται στα πραγματικά ευρή
ματα της έρευνας και θα πρέπει στο βαθμό που αυτό είναι δυ
νατό, να διέπεται από τις αρχές της εγκυρότητας μέσω δια
σταύρωσης των δεδομένων, της διάκρισης των ενδιαφερόντων
από τα σημαντικά και κρίσιμα ζητήματα, της ακρίβειας της ανα
παράστασης και ερμηνείας απόψεων και στάσεων των συμμετε
χόντων, της αποκάλυψης και ανάλυσης αιτιακών σχέσεων και
σχέσεων συσχέτισης, της αποκάλυψης σχέσεων δύναμης και
εξουσίας εντός της Ομάδας Εστίασης και ευρύτερα κ.λπ.

4.6. Μερικές εφαρμογές της μεθόδου οττην ποιοτική
κοινωνική έρευνα

Μια σημαντική εφαρμογή της μεθόδου των Ομάδων Εστίασης
αναφέρεται στην εθνογραφία της επικοινωνίας (ethnography of
communication). Σύμφωνα με την Suter (2000) η μέθοδος των
Ομάδων Εστίασης χαρακτηρίζεται από σαφή πλεονεκτήματα, διότι
επιτρέπει την παρατήρηση, καταγραφή και ανάλυση της αλληλε
πίδρασης (interaction) μεταξύ των συμμετεχόντων η οποία είναι ε
ξαιρετικά δύσκολο να διερευνηθεί με τη μέθοδο της συμμετοχι
κής παρατήρησης και σε πολλές περιπτώσεις εφαρμόζεται συ
μπληρωματικά με αυτή. Η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης βρίσκει
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επίσης εκτεταμένη εφαρμογή σε πολυμεθοδολογικά και διεπι
στημονικά ερευνητικά προγράμματα. Η χρήση της είναι κρίσιμη
στη διαμόρφωση και στο σχηματισμό ερωτηματολογίων για δειγ
ματοληπτικές έρευνες (survey research), ατη διατύπωση υποθέσε
ων και ερευνητικών ερωτημάτων προς διερεύνηση και στη δια
μόρφωση οδηγών συνέντευξης (interview guide) (Nassar-McMillan
and Borders, 2002).

Στο σημείο αυτό είναι ενδιαφέρον να δούμε πώς εφαρμόζεται
η μέθοδος των Ομάδων Εστίασης στην ποιοτική κοινωνική έρευ
να, μέσα από δυο συγκεκριμένα ερευνητικά παραδείγματα. Το
πρώτο παράδειγμα αφορά στην εφαρμογή της μεθόδου με απώ
τερο στόχο την ανάπτυξη ενός έγκυρου και αξιόπιστου ερωτη
ματολογίου το οποίο χρησιμοποιήθηκε σε μια εκτατική ποσοτική
έρευνα (survey research). To δεύτερο παράδειγμα αφορά στην
αυτόνομη χρήση της μεθόδου των Ομάδων Εστίασης στην ποιοτι
κή κοινωνική έρευνα.

Το πρώτο ερευνητικό παράδειγμα αναφέρεται στη χρήση της
μεθόδου των Ομάδων Εστίασης στο πλαίσιο πολυμεθοδολογικών
προσεγγίσεων και πιο συγκεκριμένα στη χρήση τους σαν ένα διε
ρευνητικό στάδιο για το σχηματισμό ενός ερωτηματολογίου δειγ
ματοληπτικής έρευνας. Το αντικείμενο της διαδικασίας αυτής ή
ταν η ανάτπυξη ενός ερωτηματολογίου διερεύνησης της συμπε
ριφοράς που σχετίζεται με την εθελοντική εργασία στον τομέα
της ψυχικής υγείας (Volunteer Work Behavior Questionnaire) (Nas-
sar, McMillan and Borders, 2002). Η επιλογή της μεθόδου των
Ομάδων Εστίασης για τη διατύπωση των κατάλληλων ερωτήσεων
που θα αφορούν το γενικό πληθυσμό των εθελοντών στον τομέα
της ψυχικής υγείας, έγινε λόγω της μη ύπαρξης ανάλογων εγχει
ρημάτων στο παρελθόν και λόγω της πολύ περιορισμένης προϋ
πάρχουσας γνώσης για το ζήτημα αυτό. Οι συμμετέχοντες επιλέ
χθηκαν από τους τρεις πιο διαδεδομένους υπο-τομείς της εθε
λοντικής εργασίας ψυχικής υγείας και πιο συγκεκριμένα από τον
τομέα παροχής εθελοντικών υπηρεσιών στα νοσοκομεία, από τον
τομέα αντιμετώπισης κρίσεων και από τον τομέα της οικογενεια
κής συμβουλευτικής. Η διάρκεια της ομάδας εοτίασης που σχη
ματίστηκε ήταν περίπου μιάμιση ώρα και αρχικά κατέληξε στη
διατύπωση εκατόν τριάντα (130) κλειστών ερωτήσεων για τη δειγ
ματοληπτική έρευνα. Στη συνέχεια οι ερωτήσεις αυτές αξιολογή
θηκαν περαιτέρω και το τελικό αποτέλεσμα ήταν η διατύπωση ε
νενήντα εννέα (99) κλειστών ερωτήσεων. Αξίζει να σημειωθεί ότι
για αρκετές ερωτήσεις η διαδικασία προχώρησε αρκετά γρήγορα.
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ενώ για άλλες επιτεύχθηκε συναίνεση ανάμεσα στους συμμε
τέχοντες μετά από σχετικά εκτεταμένη συζήτηση για την καταλ-
ληλότητά τους και το διυποκειμενικό τους νόημα.

Το δεύτερο ερευνητικό παράδειγμα αφορά στη χρήση των
Ομάδων Εστίασης για την αξιολόγηση του Τμήματος Ανθρώπινης
Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου της Βιρτζίνια, ΗΠΑ (Linville κ.ά..
2003). Στο πλαίσιο της έρευνας αυτής έλαβαν χώρα δυο Ομάδες
Εστίασης μεταπτυχιακών φοιτητών και το γενικό της αντικείμενο
ήταν η διερεύνηση κρίσιμων διαστάσεων της ακαδημαϊκής ζωής
από την πλευρά των αντιλήψεων των μεταπτυχιακών φοιτητών.
Πιο συγκεκριμένα διερευνήθηκαν ζητήματα, όπως οι θετικές και οι
αρνητικές πλευρές του Τμήματος, οι αναπαραστάσεις των συμμε
τεχόντων για την ακαδημαϊκή ζωή και για την προοπτική εισόδου
στην αγορά εργασίας, οι σχέσεις μεταξύ των φοιτητών, μεταξύ
των φοιτητών και των διδασκόντων, η ποιότητα της διδασκαλίας
και της ερευνητικής κατάρτισης, καθώς και ζητήματα σχέσεων
φύλου, πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων και εξουσίας. Τα αποτελέσμα
τα της έρευνας συνέβαλαν στη διερεύνηση των αναπαραστάσεων
των φοιτητών για την ακαδημαίκή ζωή στην ολότητά της, με έμ
φαση στις μη μετρήσιμες, «ποιοτικές» διαστάσεις της, όπως είναι
οι ρουτίνες και οι διαδικασίες αλληλεπίδρασης μεταξύ των μελών
της ακαδημαϊκής κοινότητας και οι αντιλήψεις για το σχηματισμό
επίσημων και ανεπίσημων κανόνων (norms) που χαρακτηρίζουν τη
συγκεκριμένη κοινότητα.

6. Συμπεράσματα

ο βασικός στόχος του άρθρου αυτού δεν ήταν φυσικά η συ
νολική κάλυψη του θέματος της χρήσης και εφαρμογής της μεθο
δολογίας των Ομάδων Εστίασης στην ποιοτική κοινωνική έρευνα.
Ήταν η συνοπτική ανάλυση ορισμένων κρίσιμων πλευρών της ε
φαρμογής της μεθόδου, η ανάδειξη των πλεονεκτημάτων, των α
δυναμιών και της χρησιμότητάς της στην κοινωνική έρευνα και η
συμβολή στην κατανόηση του ρόλου που παίζει στο πλαίσιο του
συνόλου των μεθοδολογικών εργαλείων που έχει στη διάθεση της
η σύγχρονη κοινωνική έρευνα.
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